
কিশ োরগঞ্জ টেিকিিযোল স্কুল ও িশলজ 

বর্ ষমধ্য পরীক্ষোর পূশব ষ ক্লোস মূল্যোয়শির িমুিো প্রশ্নসমূহ   

টেক িঃ দ্বোদ  

কবর্য়িঃ পদোর্ ষকবজ্ঞোি-২য় পত্র 

সময়িঃ  ১ 

১

২
  ঘণ্টো                                                                                        পু ষমোিিঃ ১৫ 

[ কবিঃ দ্রিঃ টে টিোশিো কিিটি প্রশশ্নর উত্তর দোও। দকক্ষ  পোর্শ্ষস্থ সংখ্যো প্রশশ্নর পু ষমোি জ্ঞোপি।] 

 

১। কিশের অনুশেদটি পড় এবং সংকিষ্ট প্রশ্ন গুশলোর উত্তর দোওিঃ  

টে টিোশিো জ্বোলোিী টপোড়োশলই িোপ উৎপন্ন হয়। অন্য টিোশিো  কি িোশপর ন্যোয় এি সহশজ টমশল িো। িোিো রিম  কির মশধ্য 

িোপ কির এিেো কবশ র্ত্ব এই টে,িোপ অকিসহশজ অন্য  কিশি রূপোন্তকরি হশি েোয় িো। িোপ  কিশি অন্য  কিশি 

রুপোন্তশরর জন্য েশের প্রশয়োজি। এই েশের িোম িোপ ইকঞ্জি।   

(ি) িোপীয় সমিো বলশি িী বুঝ ?                                                                                                        0 .5                                                                                                                

(খ) িোপ গকিকবদ্যোর প্রর্ম সূত্রটি কববৃি ির এবং এর গোক কিি ব্যোখ্যো দোও।                                                         ১  
(গ) এিটি িোশি ষো ইকঞ্জশির উৎশসর উষ্ণিো 400K। এই উষ্ণিোয় উৎস টর্শি 840J িোপ গ্রহ  িশর এবং গ্রোহশি              

630J িোপ বজষি িশরশে। গ্রোহশির িোপমোত্রো িি ? ইকঞ্জশির িম ষদক্ষিো িি ?                                                  ১ .৫ 

(ঘ) “িোশি ষো ইকঞ্জি এিটি আদ ষ ইকঞ্জশির ধোরিো মোত্র – বোস্তশব এর রূপোন্তর সম্ভব হয় কি” – যুকি সহ ব্যোখ্যো ির।              ২  

২। কিশের অনুশেদটি পড় এবং সংকিষ্ট প্রশ্ন গুশলোর উত্তর দোওিঃ 

টিোশিো পকরবোহীর দুই প্রোশন্ত কবভব পোর্ ষিয র্োিশল এর মধ্যকদশয় িকড়ৎ প্রবোকহি হয়। পকরবোহীর দুই প্রোশন্ত কবভব পোর্ ষিয এবং 

এর মধ্যকদশয় িকড়ৎ প্রবোহ পকরমোশপর জন্য িকড়ৎ বিষিী ব্যবহোর িরশি হয়। বিষিীশি ওহশমর সূত্র ও কি ষশের সূত্র প্রশয়োগ 

িশর বিষিীর প্রবোহ, টরোধ ইিযোকদ কিি ষয় িরো েোয়।  

(ি) টরোশধর উপর িোপমোত্রোর প্রভোব টলখ।                                                                                                0 .5                                                                          

(খ) ওহশমর সূত্রটি কববৃি ির এবং এর গোক কিি ব্যোখ্যো দোও।                                                                           ১ 

(গ) এিটি সরল বিষিী এঁশি িোশি িকড়চ্চোলি  কি ও অভযন্তরী  টরোশধর মশধ্য সম্পিষ স্থোপি ির।                            ১ .৫ 

(ঘ) কি ষশের সূত্রগুকল কববৃি ও ব্যোখ্যো ির।                                                                                                 ২ 

৩। কিশের অনুশেদটি পড় এবং সংকিষ্ট প্রশ্ন গুশলোর উত্তর দোওিঃ 

দ্বোদ  টেক র েোত্রী ক উলী টেক িশক্ষ ব্লোিশবোশড ষর টলখো ভোশলোভোশব টদখশি পোয় িো। েশল ডোক্টোশরর  র োপন্ন 

হশল ডোক্টোর িোশি -2D ক্ষমিোসম্পন্ন টলন্স ে মো কহশসশব ব্যবহোশরর পরোম ষ কদশলি। টলশন্সর অকভসোকর বো 

অপসোকর ধম ষ ব্যবহোর িশর টলন্সশি টেোশখ ে মো কহশসশব ব্যবহোর িরো হয়।   

(ি) টলন্স িোশি বশল?                                                                                                   ০.৫                                                                                 

(খ) টলশন্সর টক্ষশত্র সংজ্ঞো দোওিঃ (i) আশলোি টিন্দ্র   (ii) প্রধোি টেোিোস                                         ১                                                                                     

(গ) ক উকলর ে মোর টেোিোস দূরত্ব কি ষয় ির।                                                                        ১.৫  

(ঘ) টলশন্সর ক্ষমিো বলশি িী বুঝ? প্রমোি ির টে, টলশন্সর ক্ষমিো এর টেোিোস দূরশত্বর কবপরীি রোক ।      ২    
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৪। কিশের অনুশেদটি পড় এবং সংকিষ্ট প্রশ্ন গুশলোর উত্তর দোওিঃ 

১৮১৯ সোশল কবজ্ঞোিী ওশয়রশষ্টড এিটি কবখ্যোি পরীক্ষোর মোধ্যশম প্রমোি িশরি টে, টিোশিো পকরবোহীর মধ্যকদশয় িকড়ৎ প্রবোকহি 

হশল এর েোরকদশি এিটি টেৌম্বি টক্ষত্র সৃকষ্ট হয়। এই ঘেিোশিই িকড়ৎ প্রবোশহর টেৌম্বি কিয়ো বশল।  

(ি) অযোকম্পয়োশরর সূত্রটি টলখ।                                                                                           ০.৫                                                                                 

(খ  কবশয়োঁ-স্যোভোঁর সূত্রটি কববৃি ও ব্যোখ্যো ির।                                                                            ১                                                                                     

(গ) িকড়ৎবোহী বৃত্তোিোর কুন্ডলীর টিশন্দ্র টেৌম্বি টক্ষশত্রর মোশির জন্য এিটি রোক মোলো প্রকিপোদি ির ।      ১.৫                                                                                          

(ঘ)  উদ্দীপশি বক ষি পরীক্ষোর সোহোশে টেৌম্বি টক্ষত্র সম্পশিষ টিোমোর ধোরিো ব্যোখ্যো ির ।                       ২ 

                 

৫। কিশের অনুশেদটি পড় এবং সংকিষ্ট প্রশ্ন গুশলোর উত্তর দোওিঃ 

এিজি মহোশূন্যেোরী ৩০ বের বয়শস ২.৪×10
8
 কম./টস টবশগ গকি ীল মহোশূন্য েোশি েশড় েোয়োপর্ অনুসন্ধোশি 

টগশলি এবং পৃকর্বীর পকঞ্জিোর কহসোশব ৫০বের পর কেশর এশলি।  

 

(ি) িোল দীঘ ষোয়ি িোশি বশল ?                                                                                          ০.৫                                                                                                                                                                        

(খ  লশরন্টজ রূপোন্তর টর্শি িীভোশব গ্যোকলকলও রূপোন্তশর টপৌৌঁেো েোয় টদখোও।                                         ১                                                                                                                                                             

(গ) উদ্দীপশি বক ষি মহোশূন্যেোরী পৃকর্বীশি কেশর এশল িোর বয়স িি হশব?                                    ১.৫                                                                                          

(ঘ)  আইিস্টোইি বশলশেি স্থোি ও িোশলর মশিো ভরও আশপকক্ষি। ভরবৃকি সমীির  টর্শি উদোহর সহ এর 

পশক্ষ যুকি দোও।                                                                                                               ২ 

                 

৬। কিশের লকজি টগশের কেত্রটি লক্ষ ির  এবং সংকিষ্ট প্রশ্ন গুশলোর উত্তর দোওিঃ 

 

 

 

 

 

(ি) লকজি টগে িী ?                                                                                                      ০.৫                                                                                                                                                                        

(খ  এটি টিোি লকজি টগশের সোংশিকিি কেত্র। এর িোে ষ প্র োকল ট্রুর্ টেকবলসহ ব্যোখ্যো ির।                       ১                                                                                                                                                                                                  

(গ) উদ্দীপশি বক ষি লকজি টগেটিশি NAND টগশে রূপোন্তকরি ির এবং িোর ট্রুর্ টেকবল ব্যোখ্যো ির।       ১.৫                                                                                                                                                                          

(ঘ) XOR টগে িীভোশব পোওয়ো েোয় ? এশদর লকজি সংশিি আঁি এবং ট্রুর্ টেকবল তিকর ির।                  ২ 

                 

 

 

 

 

 


